

正 本

檔 號：
保存年限：

行政院農業委員會農田水利署 公告

發文日期：中華民國111年12月12日
發文字號：農水雲字第1116611946號



主旨：本署「濁幹線北港溪渡槽工程」用地取得第1次公聽會會議紀錄公告周知。

依據：土地徵收條例第10條第2項規定辦理。

公告事項：本署雲林管理處已於111年12月7日於本署雲林管理處內察派駐站舉行「濁幹線北港溪渡槽工程」用地取得第1次公聽會，檢附本次會議紀錄，敬請予以公告周知。

署長 蔡昇甫

行政院農業委員會農田水利署
「濁幹線北港溪渡槽工程」第1次公聽會會議紀錄

壹、事由：說明「濁幹線北港溪渡槽工程」之興辦事業概況，依社會、經濟、文化及生態、永續發展、其他因素評估本興辦事業之公益性、必要性、適當性及合法性，並聽取土地所有權人及利害關係人之意見。

貳、開會日期：中華民國111年12月7日(星期三)上午10時

參、開會地點：本署雲林管理處內寮派駐站(元長鄉崙仔村安北路82號)

肆、主持人：蔡工務組長政宏 **紀錄：**姚字徽

伍、出席單位及人員之姓名：詳如後附簽名冊

陸、土地所有權人及利害關係人之姓名：詳如後附簽名冊

柒、興辦事業概況及說明：

(一) 主持人報告：

各位出席代表、各位鄉親大家好，感謝各位於百忙之中，抽空參加行政院農業委員會農田水利署辦理「濁幹線北港溪渡槽工程」第1次公聽會，召開公聽會之意旨係為使範圍內權益人瞭解本案情形，並透過本次公聽會之舉辦可協助並確認與會民眾之土地或地上物是否有在本案用地取得範圍內，詳細工程位置圖、用地範圍及工程斷面示意圖已張貼於本會場，請大家參看，如對本案工程及用地取得有任何問題，歡迎於會中提出討論。

(二) 本署雲林管理處工務組姚主辦字徽說明：

本工程係將濁幹線與嘉南大圳北幹線予以串接，以利濁水溪與曾文溪水源於枯旱時期相互調度備援，並利用渡槽上方空間配合施作水圳綠道(自行車道)、相關美化及藝術設施。全線範圍多數屬於公有土地，僅位於北港溪右岸1筆用地仍屬於私有土地，坐落雲林縣元長鄉，因此辦理用地取得作業。

為使本計畫用地取得與工程施工等作業順利進行，爰召開本次公聽會議，本工程用地取得作業預計於本(111)年度辦理，如對本案工程施工及用地取得有任何問題，歡迎於會中提出討論。

(三) 本署雲林管理處工務組姚主辦字徵說明：

1、 本工程用地屬非都市土地範圍，本署已依「徵收土地範圍勘選作業要點」第5點規定，於本次會議揭示及說明勘選用地範圍之現況及評估理由：(用地範圍現況相關示意略圖展示於會場)

(1) 用地範圍之四至界線：本計畫位於雲林縣元長鄉、嘉義縣新港鄉及溪口鄉交界，北起濁幹線放水路終點，南至嘉南大圳北幹線終點，跨北港溪流域，新建斜張橋渡槽443公尺，東西邊以原北港溪倒虹吸工範圍上下游各25公尺左右，為本案渡槽工程範圍

(2) 用地範圍內公私有土地筆數及面積，各佔用地面積之百分比：

權屬	筆數	面積(公頃)	百分比(%)
私有土地	1	0.0392	0.07
公有土地	18	0.4832	99.03
合計	19	0.5224	100

*實際面積依地政事務所分割資料為主

(3) 用地範圍內私有土地改良物概況：本工程現地部分為北港溪高灘地，部分種植雜作物、部分為叢生之雜草木。

(4) 用地範圍內土地使用分區、編定情形及其面積之比例：
土地使用分區皆為河川區，土地使用面積約為0.5224ha，其中1筆私有地面積約為0.0392ha

使用分區	用地類別	使用面積(公頃)	百分比(%)
特定農業區	水利用地	0.0392	0.07
	農牧用地	0	0
	小計	0.0392	0.07

*實際面積依地政事務所分割資料為主

(5) 用地範圍內勘選需用私有土地合理關連及已達必要適當範圍之理由：

本案工程用地均屬本署用地及其他單位公有地，惟其中一橋墩部分落於1筆私有地處，因結構上之考量，已無法調整落墩位置，故有徵收之必要。

(6) 用地勘選有無其他可替代地區及理由：

為減少結構量體及輸水損耗，渡槽路線須以既有濁幹線與嘉南大圳北幹線渠道連線為主，也是用地價購最少之線型規劃，故無其他可替代地區。

(7) 其他評估必要性理由：

本計畫目的係使濁水溪與曾文溪水源於枯旱時期能相互調度備援，提升整體水源調度功能以穩定雲嘉南地區之供水狀況，本工程完成後，以長期而言可改善該地區周邊居民農作條件，更可保障其農作物生產，並促進民生及工業用水供水穩定

捌、事業計畫之公益性、必要性、適當性及合法性：

說明內容詳如附件：「行政院農業委員會農田水利署興辦事業徵收土地綜合評估分析報告」

玖、本次土地所有權人及利害關係人之意見，及對其意見之回應與處理情形：

編號	所有權人姓名	陳述日期	陳述意見內容	回應及處理結果
1	施昌基	111.12.7	1.工程有使用到的土地是全部徵收還是只有徵收橋墩下的私有地？ 2.如果租用土地範圍不全部徵收，工程時間太久會讓我們無法使用土地。 3.若涉及的土地是我的，但土地持有人名字是祖先的，還未辦理過戶，一樣是向我租用嗎？	1.只徵收橋墩下的私有地。 2.於施工期間，預計申請及租用渡槽上下游50m範圍及施工便道佈設範圍內所涉及之公私有地，私有土地以租用方式辦理；此工程預計1.5~2年左右完工。 3.建議先辦理土地繼承，如有困難可討論經明確確認身份者，從寬辦理租用。
2	王麒翔	111.12.7	租用的土地於工程完工後會復原嗎？	所租用土地於完工後會復舊，並將請相關人員至現場確認。
3	施聰賢	111.12.7	河道內的土地建議河川局全部徵收用	會將民眾所陳述之意見函知河川局。

			於未來河道改善或 河道內建設使用。	
4	王吉君	111.12.7	自從堤防建設完成後，使河道內的土地耕作及收成不易，遇到天災時，土地皆會淹沒，看是否能向河川局建議直接徵收河道內之土地，讓農民不會損失過多。	會將民眾所陳述之意見函知河川局。

壹拾、 結論：

- (一) 有關本工程內容經本署人員向與會之土地所有權人、利害關係人及相關單位說明清楚並充分了解，倘有疑問可向本署提出，本署將妥為說明。
- (二) 本次公聽會土地所有權人及利害關係人以書面或言詞陳述之意見，本署將依內政部頒布「申請徵收前需用土地人舉行公聽會與給予所有權人陳述意見機會作業要點」規定，將回應及處理情形列入會議記錄，且於會後郵寄各土地所有權人及利害關係人，並函請雲林縣政府、元長鄉公所、元長鄉崙仔村辦公處張貼公告於公告處所及村(里)住戶之適當公共位置周知且登錄於本署雲林管理處網站。
- (三) 感謝各位到場聆聽，本署將儘速完成相關作業及程序後，即辦理用地取得相關事宜。
- (四) 本署將依土地徵收條例及相關規定，訂期通知相關土地所有權人及利害關係人召開第2次公聽會議。

壹拾壹、 散會：111年12月7日上午11時00分

第1次公聽會照片



行政院農業委員會農田水利署
「濁幹線北港溪渡槽工程」第1次公聽會簽到表

- 一、事由：說明「濁幹線北港溪渡槽工程」之興辦事業概況，依社會、經濟、文化及生態、永續發展、其他因素評估本興辦事業之公益性、必要性、適當性及合法性，並聽取土地所有權人及利害關係人之意見。
- 二、開會日期：中華民國111年12月7日(星期三)上午10時
- 三、開會地點：本署雲林管理處內寮派駐站(元長鄉崙仔村安北路82號)

四、主持人：蔡政義

紀錄：七桃宇徵

五、出席單位及人員之姓名：

1. 本署雲林管理處

陳俊宇 賴松聖 陳家慶 翁子均

2. 雲林縣政府

鄧振東

3. 黎明工程顧問公司

王建南 黃國峰 陳丽琳 羅懿凡 陳冠宇

4. 各級民意代表或地方人士

林俊玉 王秉智

5. 其他單位

行政院農業委員會農田水利署
「濁幹線北港溪渡槽工程」用地取得第1次公聽會
土地所有權人及利害關係人簽到表

行政院農業委員會農田水利署

「濁幹線北港溪渡槽工程」

興辦事業徵收土地綜合評估分析報告

評估分析項目	影響說明
社會因素	徵收所影響人口之多寡、年齡結構 本工程位於雲林縣元長鄉、嘉義縣新港鄉及溪口鄉交界，跨北港溪流域，其中需徵收土地為北港溪右岸範圍，坐落雲林縣元長鄉，依據雲林縣虎尾戶政事務所111年度10月份統計資料，元長鄉崙仔村人口數為873人，年齡結構以40~74歲人口居多。本案擬徵收土地1筆，面積約0.0392公頃，實際徵收土地所有權人為2人，故本案對當地人口及年齡結構無顯著影響。
	徵收計畫對周圍社會現況之影響 本案周圍社會現況經濟活動及民間產業仍以農業為主，本興辦事業係將濁幹線與嘉南大圳予以串接，以利濁水溪與曾文溪水源於枯旱時期相互調度備援，並利用渡槽上方空間施設自行車道，將原水圳綠道斷點處串接，使車道更順暢，完善水圳綠道，提供更友善的騎乘環境並提高該地區生活品質。
	徵收計畫對弱勢族群生活型態之影響 1、本案用地範圍內所有權人以農民居多，工程完工後，可強化濁水溪及曾文溪水源調度能力，維持區域供水穩定，間接增加農作物產量，對周遭弱勢族群生活型態亦可一併獲得改善。 2、本案無土地徵收條例第34條之1規定需安置情形，故無需訂定安置計畫。
	徵收計畫對居民健康風險之影響程度 1、本工程將以完善之整體規劃設計，避免一次性大範圍開挖產生粉塵造成空污，採分段分區施工，以確保附近居民於施工期間之生活品質，並設計相關防護措施。 2、本案工程施工時，將要求承包商將其機械使用所產生之噪音或廢氣控制於規定之標準範圍內。

評估分析項目	影響說明
經濟因素	徵收計畫對稅收影響 1、本案完工後，將提升水資源運用效率，恢復雲林與嘉南地區灌溉用水相互調度能力，故可間接提高農業等相關經濟產值，增加農民收益，進而提高稅收。 2、本工程渡槽預計採2墩3跨斜張橋型式設計，上方空間配合施作水圳綠道，聳高的塔柱將成為往來濁幹線-嘉南大圳北幹線水圳綠道之新地標，提升雲嘉地區景觀性及自行車道觀光的吸引力，增加民眾置產意願，預估未來人口較易增加，並提高政府相關稅收。
	徵收計畫對糧食安全影響 本工程完工後，將恢復濁幹線與嘉南大圳水源相互調度之能力，提高發生枯旱或降雨空間分布不均期間之各區供水穩定性。可間接提高農作物產值，故無糧食安全問題，就長期評估而言，因提升農業生產品質，反可增加農業收成效益。
	徵收計畫造成增減就業或轉業人口 1、因本案工程徵收用地於北港溪河川區內，故本徵收計畫無使案內農民喪失所有農地而無法耕作之問題。 2、本徵收計畫為農田水利設施改善工程，可間接促進周遭農業發展，增進農業就業人口。
	徵收費用、各級政府配合興辦公共設施與政府財務支出及負擔情形。 1、本案所需經費已列入行政院農業委員會核定之「加強農田水利建設計畫(110-113年)，第六期」，由該計畫下配合籌款支應，所編預算足敷支應。 2、本案所編預算足敷支應補償金額總數，不會造成財政排擠效果。
	徵收計畫對農林漁牧產業鏈影響 本案係為濁幹線與嘉南大圳北幹線串接工程，完工後將恢復濁幹線與嘉南大圳水源相互調度之能力，提升水資源運用效率，促進雲嘉南地區農業之生產；另外本工程亦配合施作水圳綠道(自行車道)、相關美化及藝術設施，對發展農業觀光產業鏈有正面影響。
	徵收計畫對土地利用完整性影響 本工程已完成整體規劃，工程用地範圍係北港溪河川區水利用地，徵收土地做為農田水利工程使用，以健全農田水利設施，對土地利用有正面效益。

評估分析項目	影響說明
文化及生態因素	<p>因徵收計畫而導致城鄉自然風貌改變</p> <p>1、本工程以原構造物周圍公有地內興建為原則，整體而言屬線性帶狀之工程，並無大規模改變地形或破壞地表植被。</p> <p>2、本工程亦配合施作水圳綠道(自行車道)、相關美化及藝術設施，可創造濁水溪流域與嘉南平原灌溉水利互利、共生與共榮之樣貌，並未導致城鄉自然風貌巨大改變。</p>
	<p>因徵收計畫而導致文化古蹟改變</p> <p>1、本徵收計畫範圍內北港溪倒虹吸工為嘉南大圳系統之歷史文物，目前非屬已指定及登錄之文化資產。</p> <p>2、本工程將以不破壞既有設施之原則下，於原址興建渡槽工程。日後若發現相關資產將責成承包商依「文化資產保存法」等相關規定辦理。</p>
	<p>因徵收計畫而導致生活條件或模式發生改變</p> <p>本徵收範圍附近居民多以農業為生，而本工程為農田水利設施改善，不致於使該地區之生活條件或模式發生改變。</p>
	<p>徵收計畫對該地區生態環境之影響</p> <p>本工程未於環境敏感地區或野生動物重要棲息環境或保護區。</p>
	<p>徵收計畫對周邊居民或社會整體之影響</p> <p>1. 工程完工後可恢復濁幹線與嘉南大圳水源相互調度能力，提高發生枯旱或降雨空間分布不均期間之各區供水穩定性，以長期而言可改善該地區周邊居民農作條件，更可保障其農作物生產。</p> <p>2. 渡槽興建後，除能雙向輸水備援外，亦兼具自行車橋之功能，對周邊居民及社會整體環境之發展有益。</p>

評估分析項目	影響說明	
永續發展因素	<p>國家永續發展政策</p> <p>1. 因應極端異常氣候，110年8月行政院核定「臺灣各區水資源經理基本計畫」，推動「流域整體經營管理」、「打造西部廊道供水管網」及「強化科技造水」等三項經營主軸，期滿足125年社會經濟發展所需用水、加強供水韌性。</p> <p>2. 本工程係為「濁幹線與嘉南大圳串接工程計畫」內之「北港溪過河段工程」，為「打造西部廊道供水管網」項下重點工作，期發揮強化水資源利用及維持區域供水穩定等功能，落實國土保育及永續發展原則，符合國家永續發展政策。</p>	
	<p>永續指標</p> <p>因應氣候變遷加劇，枯旱風險漸增，透過辦理「濁幹線與嘉南大圳串接工程」項下相關工作，期強化濁水溪及曾文溪水源調度能力，減少曾文-烏山頭水庫農業供水，增加水庫蓄存，進而促進民生及工業用水供水穩定，符合永續發展指標。</p>	
	<p>國土計畫</p> <p>本案土地係「非都市土地」，所需土地屬河川區水利用地，本工程作為農田水利事業用，與國土計畫並無扞格之處。</p>	
其他因素	依徵收計畫個別情形，需納入評估參考之事項。	無，本案已依興辦事業之公益性、必要性、適當性、合法性做綜合評估分析。

評估分析項目	影響說明
綜合評估 分析	<p>本工程符合下列公益性、必要性、適當性及合法性，經評估如下：</p> <p>1、公益性： 農田水利事業為農業基礎設施之一環，其公益性目的為確保糧食安全及農業永續，健全農田水利設施之興建、維護及管理，以穩定供應農業發展所需之灌溉用水，並維護農業生產與提升農地利用價值。 本工程完工後可使濁水溪與曾文溪水源於枯旱時期相互調度備援，提升整體水源調度功能，以提高雲林、嘉義、臺南地區之供水穩定。以長期而言可改善該地區周邊居民農作條件，更可保障其農作物生產，當有助於本事業公益性目的之達成。</p> <p>2、必要性： 為減少結構量體及輸水損耗，渡槽路線須以既有濁幹線與嘉南大圳北幹線渠道連線為主，也是用地價購最少之線型規劃，本案工程用地大部分屬本署用地及其他單位公有地，惟其中一橋墩部分落於1筆私有地處，因結構上之考量，已無法調整落墩位置，故有徵收之必要。另本工程係屬永久性建設，評估應以取得土地所有權較符合民眾期望，故以下列方式，經研判為不可行，分述如下： (1) 設定地上權、租用等方式：本案工程係屬永久性建設，為利農田水利事業健全發展，應以取得土地所有權兼顧公益及私權維護，無法考慮以設定地上權、租用等方式取得土地。 (2) 捐贈：私人捐贈雖係公有土地來源之一，但仍須視土地所有權人意願主動提出，本機關樂觀其成，並願意配合完成相關手續。 (3) 公私有土地交換(以地易地)：本機關所承辦業務為農田水利設施之興建、維護及管理，所取得之土地均須作為農田水利工程所需使用，係為水利用地，並無多餘之土地可供交換，因此以地易地事宜，尚無從辦理。</p> <p>3、適當性： 鑑於近年氣候變遷加劇，南部區域豐、枯水期降雨差異更加明顯且不穩定，爰須有因應對策。經評估，濁水溪在透過加強灌溉管理及滿足在地用水需求前提下，尚有剩餘水量可供調度利用，爰透過辦理本工程，恢復並強化中南部區域水源調度能力，提升氣候變遷調適能力。 另本工程完工後，將成為往來濁幹線-北幹線水圳綠道之新地標，提升雲嘉地區景觀性及自行車道觀光的吸引力，對社會整體環境之發展有益，故顯無損害與利益失衡之情況，本案應具有適當性。</p> <p>4、合法性： (1) 符合『農田水利法』第9條之規定：新建或改善農田水利設施所必需之工程用地，得以撥用、設定地上權、不動產役權或租用、協議價購、徵得土地所有權人同意或徵收等方式取得。 (2) 符合『土地徵收條例』第3條第4款：水利事業。</p>